

在越南胡志明市工作的时候，我的一个中国朋友要回国了，就把她的家教工作介绍给我：每周三下午6-7点教一个小时，每小时15美金。我考虑了一下，跟朋友去了一个法国人家，认识我要教的3个法国小孩。他们天使的面孔欺骗了我，决定接替朋友教下去，开始我的痛苦的家教历程。（噢，我是用英文教法国人中文。）

这个家庭其实是4个小孩，一男，三女，每个人都长得不一样，各有特色。最大的是男孩叫路易。12岁，褐色的短发下白皙的皮肤，大眼长睫毛是个帅哥，有一种很有教养的稍微高傲的气质，最不喜欢中文的一个，在课堂垂着长睫毛发呆。女孩子我分别按音取名别：唯朵，科隆，谢拉丝。唯朵非常聪明，中文学的最好，9岁，一头卷而膨的金发，淡金色健康的皮肤上很多细细的金色绒毛。科隆6岁，中长褐色卷曲的头发不漂亮，牙齿和我一样挺漂亮的。她根本就没认真学中文，我也不管她。谢拉丝3岁不到，我上课的时候她在旁边吃奶，拉便便，偷窥我而已。

我说这个家教痛苦是因为我后来才发现这几个孩子根本不想学中文，是他们的父母强压他们必须学的。他们真面目暴露后都是在应付我，除了我给他们上毛笔课他们兴奋了几周稍微好一点外（结果是我自己养成了写毛笔的习惯，他们什么毛笔字都没学会），其他时候根本把我晾起来不听课，每次上课我都有一种在教书骗钱的感觉。我没有多余时间教他们（周末不教书），他们其他课程也排不过来。就这样每周只上一节中文课，我和三个孩子混了快一年，没有什么大进展，直到我回国，他们没学太多东西。上课不认真被我训哭，反而更僵，有不少不愉快，这个就不谈了。反正得知要回国不用教他们了我竟然有种很爽的感觉，但他们其实是很喜欢我的，后来再顶替我的老师跟我说的。

给他们教书是一种无可奈何的责任，要不我早就把他们都踢了，不会教下去。最欣慰的是谢拉丝给我带来很多快乐，喜欢爬到我身上，经常穿我的鞋子或者拿我的雨伞在客厅里踱，然后看我的反应。我最后一次跟他们道别的时候她穿了我的鞋子在堵在门口，抬起头看着我，够可爱。

去他们家教书的路程也是挺痛苦的，我下班从办公室出发，等15~30分钟才等到BUS，然后座15分钟bus去他们的别墅区的大路口，接着叫上一部摩托车5分钟左右到他们家。教书结束，他们的管家下班刚好送我出大路口bus站（我给管家一点小费）。等车加转一次车总共约50分钟才到家。如果下暴雨，他们别墅门口的一些路段会积水，我必须花8, 9美金打的来回。我经常在问自己，这么辛苦，小孩子又不听话，我是不是该抓狂？

说一下他们的父母，唯朵透露她爸爸妈妈是同年同月同日生，30岁的时候结婚。我自己了解的，父亲在一家法国驻[胡志明旅行社](#)做经理，大个子，大胡子，对孩子虽疼爱但是非常严厉。母亲是一个画家，似乎在越南没有去工作，可能孩子生太多，人瘦干。他们住的别墅是公司提供，租金4000USD/月，有花园和游泳池，家里到处挂着母亲的涂鸦。有2个越南管家，一个越南司机，一个英语很好的越南保姆，和一个澳籍的鬼妹保姆。对于我来说是个很富裕的家庭。我那时有时到他们家门口等管家开门时会想，我自己什么时候也会有这样一个幸福的家庭和一个漂亮的住处？

其实现在想想他们也就是小孩子，我何必因为他们不好好学想太多呢？除了可爱的谢拉丝让我当时孤独的生活多了一份惦记和快乐外，其他他们留给我的也是淡淡的影像了。

(来历: [Get Vietnam Visa](#))